

ОТЗЫВ

**научного руководителя кандидата исторических наук, доцента
Мраморнова Александра Игоревича на диссертацию иеромонаха
Симона (Истюкова) «Новосибирская епархия в 1920-е – 1960-е гг.:
проблемы внутреннего устройства и взаимоотношений с
атеистическим государством», представленной на соискание научной
степени кандидата богословия**

Диссертационное исследование иеромонаха Симона (Истюкова) посвящено истории Новосибирской епархии в 1920-е – 1960-е гг. Актуальность выбранной проблематики не вызывает сомнений, что объясняется современной постановкой задач церковно-общественного диалога и поиска духовных оснований формирования российской нации, а также развитием в текущем десятилетии такого научного направления, как «епархиальная история».

Автор исследования детально рассматривает региональные особенности взаимодействия духовенства и представителей атеистического государства, а также разнообразные проблемы внутрицерковной жизни. За годы обучения в аспирантуре он собрал уникальный источниковый материал, ознакомился со всей ключевой литературой по истории Русской Церкви в XX в. В отличие от своих предшественников иеромонах Симон смог представить на основании всестороннего анализа обширного корпуса источников полный обзор различных направлений церковной жизни на территории современной Новосибирской области, являющейся репрезентативной областью для Сибири, что позволяет сделать выводы о церковно-государственных отношениях в удаленных от центров церковной жизни регионах в целом по России.

Автор ставит и решает проблемы, связанные с деятельностью Русской Православной Церкви в условиях притеснений и репрессий, выявляя наиболее существенные стороны, а также особенности организации и

функционирования церковных руководящих органов в условиях как подвижнического служения архиереев и клира, так и кадрового кризиса и недостатка образовательного уровня рядового духовенства.

Диссертант продемонстрировал хорошее знакомство с трудами своих предшественников и представил квалифицированный анализ историографии проблемы. Автор мастерски вводит читателя в проблематику своей работы, показывая хорошее знакомство с литературой по церковной истории и истории России, общецерковную и общегуманитарную подготовку.

Главное достоинство диссертации иеромонаха Симона и ее научная новизна состоит в привлечении для полного раскрытия темы обширного круга источников. По причине отсутствия в епархиальном архиве документов, датированных ранее 1956 г., отсутствия в ГАРФ и областном архиве ежеквартальных отчетов новосибирского уполномоченного за 1953-1962 годы автору пришлось по крупицам восстанавливать историю епархии, в основном, на основании сведений, содержащихся в архивных документах государственного делопроизводства. В работе использованы фонды шести архивов: Архива Московской Патриархии (АМП), Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), Государственного архива Новосибирской области (ГАНО), государственного архива города Новосибирска, архива УФСБ по Новосибирской области, служебного архива Новосибирского епархиального управления. Введение в научный оборот значительного количества неопубликованных источников, квалифицированная работа с ними обеспечили новизну, достоверность и хорошую аргументированность основных положений исследования.

Диссертант раскрывает малоизвестные страницы епархиальной истории 1920-х гг.: об обстоятельствах проведения съездов духовенства и мирян, порядке регистрации общин и епархиальных управлений и т.п. По документам Московской Патриархии раскрывает неизвестные ранее особенности церковной жизни 1930-х гг., включая ревизию епархии, произведенную уполномоченным Патриархией архиереем в 1934 г. (!) Автор

